1°"® spé maths Fonctions Exponentielles — Méthodes 2020

n Utiliser la dérivée de la fonction exponentielle

Pour chacune des fonctions suivantes définies sur IR, déterminer I'expression de sa fonction dérivée.
O w=5expm+x @z =3x-1)expk)

@ Fw=5expl) +1

B Transformer une expression

On donne les ordres de grandeur suivant : exp(2) = 7, exp(3) = 20 et exp(4) = 55.
- En déduire les ordres de grandeur de exp(5), exp(-3) et exp(1).

exp(5) = exp(2 + 3) = exp(2) x exp(3) = 7 x 20 = 140

a £'(x) = 3 exp(x) + (3x - 1) exp(x) = (3x + 2) explx)
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S A (=
exp(-3) = =xp(3) ~ 20 0,05
4
exp(1) = exp(d - 3) = Z:EB = % =2,75

B Utiliser les propriétés algébriques de la fonction exponentielle

Utiliser les propriétés algébriques de la fonction exponentielle pour simplifier les expressions suivantes.
A=explx+3) xexpl—1) B = (exp())’ x exp(3x) g= 00l

" exp(x+2)

A=explx+ 1) xexplx—1)=explr+ 1 +x-1) =exp(2x)
B = (exp(x))? x exp(3x) = exp(2x) x exp(3x) = exp(2x + 3x) = exp(5x)
exp(x—1)

fi= ool 5D =expllx—1)-(x+2)] =exp(x—1-x-2) = exp(-1)=

1
exp(1)
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D Identifier une suite géométrique

Soit (u,) la suite définie pour tout entier naturel n par u, = 10 x e*".
© calculer u,.
e Montrer que (u,) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la raison.

0 On rappelle que e* = 20.
Justifier que la suite (u,) est croissante puis déterminer mentalement a partir de quel rang ona i, > 10°.

) Pour tout entier n = 0, u, = 10 x &,
donc uy =10xe’=10.

6 Pour tout entier naturel n,on a:
u,=10x (e%)" = 10 x 20"
u, > 0ete® > 1,donc la suite (u,) est strictement
croissante.
De plus,

3 Soit  un entier naturel.
Onau,,,=10xe*V=10xe¥*3
=10xe* xe=e’xu,
La suite (1) est donc une suite géométrique de
premier terme u, = 10 et de raison g = e>.

*20 * 20 ®20 ®20 6
10 —200 — 4 000 — 80 000 —1 600 000 > 10
Donc u, dépasse le million dés le rangn =4.
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Exercice résolu n Etudier une fonction avec une exponentielle

Soit fla fonction définie sur R par f(x) = e*—x.
» Dresser son tableau de variation.

“ Solution commentée

Pour tout réel x, f'(x) = e*— 1. On étudie le signe %
de la dérivée f".
fO>0se-1>0ce>1oe>elex>0
On obtient le tableau de variation ci-contre.
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Exercice résolu B Résoudre une équation ou une inéquation

Résoudre les équations et inéquations suivantes.
et <1

oelt-l-l:] eeax—1=€+2

Der'1oe'=ddou+1=0are' =" <a=h

vy sed

eeh_':e‘”@Sxfl:x+2<::2x:3@x=% S:{%}

O er'si1oed ' s on+l<lare’<se’oa<h
ox= —%_ L’‘ensemble des solutions est : § =]—0°;—%].

B Etudier une fonction de la forme f{t) = e ™™

Un condensateur de capacité C est branché aux bornes d'un conducteur ohmique de résistance R.
La tension aux bornes du condensateur en fonction du temps en seconde, est donnée par |'expression
u()=Ex e_T' , ou Ereprésente la tension d'alimentation, exprimée en volt, et T une constante telle que

T=RC. (R en ohm (Q) et C en farad (F)).
Ondonne E=2V,R=10kQ et C=1 000 uF.
@ Montrer que la tension aux bornes du condensateur est une fonction décroissante.

9 A l'aide de la calculatrice, représenter graphiquement la tension aux bornes du condensateur sur
I'intervalle [0 ; 15] et déterminer le temps nécessaire pour que la tension du condensateur devienne
inférieure a la moitié de la tension d'alimentation.

s Solution commentée
”[E-ﬁf]:'ﬁbnt-rar coordonnées

= 2 3 B 1 6 _
@ 1=RxC=10x10*x1000x10°=10"x10* x 10*x 10 =10 VIR0 12

0,11 voL

Doncu (1) = Exe® = 2% el =2e L

Onau’ () =2x(-0,1) e"=-2e%" < 0, donc la tension est
décroissante.

o

e Au bout d’environ 7 s, la tension devient inférieure a 1V, soit la

moitié de la tension d'alimentation. Yul
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